Požadavky na zajišťování BOZ a BOZP           ve školách  a školských zařízeních

Bezpečnost a ochrana zdraví je součástí každodenní činnosti . Spočívá především ve vytváření podmínek pro výkon práce v bezpečném a zdraví neohrožujícím prostředí . 

V resortu školství je tento úkol dvojnásobně těžší než v jiných odvětvích , protože vedle zaměstnanců se ve školách a školských zařízeních pohybuje hlavní objekt vzdělávacího procesu – děti a žáci . 

Problematika bezpečnosti práce ve školství je velmi složitá , protože zasahuje do mnoha speciálních oborů . 
Orgány , organizace a školy , které zabezpečují výchovu a vzdělávání , jsou ze zákona zavázány také k tomu , aby péči o zdárný vývoj mladé generace spojovaly s ochranou dětí a mladých lidí při všech činnostech a aktivitách  souvisejících s výchovně vzdělávacím procesem . 

Odpovědnost školy za dítě , žáka je dána § 29 zákona č. 561/2004 Sb., v platném znění .  ( školský zákon ) Škola vždy zodpovídá za děti ,  žáky všude tam , kde probíhá výchova a vzdělávání , které je organizováno školou . 
Odstavec (2) školám ukládá : Školy a školská zařízení zajišťují bezpečnost a ochranu zdraví dětí , žáků a studentů při vzdělávání a s ním přímo souvisejících činnostech a při poskytování školských služeb a poskytují žákům a studentům nezbytné informace k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví .

Zde je nutno dodat , že informace musí být poskytovány přiměřeně věku dětí . Jinak budou informace předávány dětem v mateřských školách a jinak v dalších typech škol . Není na závadu zahrát si s dětmi i různé hry , ve kterých budou zařazena i poučení k ochraně zdraví .
Při návštěvách škol a školských zařízení se často dostávám do situací , které mne přímo vybízejí k zapojení se do prováděných činností . Uvedu jeden příklad z prostředí mateřské školy . Škola připravovala besídku . Za tím účelem bylo třeba provést výzdobu . Děti si  vyrobily ozdobné řetězy a paní učitelka je rozvěšovala ve třídě mezi světla. Druhá paní učitelka měla hudební výchovu . Viděla jsem , jak se děti místo zpěvu dívají na paní učitelku , která si posunovala schůdky a rozvěšovala řetězy . Požádala jsem ředitelku školy , zda bych si mohla s dětmi pohovořit . Během chvilky se mi podařilo navázat s dětmi kontakt a pomocí jednoduchých otázek zjistit , kdo má schůdky doma , k čemu je používají . V závěru jsem jim řekla , že hrozí velké nebezpečí , když k pracím ve výšce používají jejich rodiče židli , stůl , apod. Zároveň jsem děti požádala , aby o tomto nebezpečí  řekly doma rodičům . Výsledkem bylo , že mnoho rodičů dalo na naléhání děti a schůdky zakoupili . 

Poučení žáků o bezpečnosti před zahájením každé činnosti by mělo být samozřejmostí . O poučení je třeba učinit zápis , jehož přílohou je osnova školení zpracovaná na základě vyhledání a zhodnocení rizik . Setkávám se i s tím , že pedagogové , často sportovci , nedokáží rozpoznat nebezpečí , posoudit rizika z nich vyplývající a učinit kroky pro kontrolu těchto rizik pro sebe i pro ostatní osoby . 
Vždy je nutné zajistit, aby byli dodatečně poučeni i žáci , kteří v den poučení scházeli . 

Samotné poučení musí být žákům jasné a srozumitelné .   

Starší žáci často nevěnují poskytovaným informacím náležitou pozornost . Proto je třeba  při provádění poučení zařazovat i modelové situace , které mají žáci řešit . Učitel si tak může ověřit , zda žáci celou problematiku správně pochopili . 
Poučení je závazné rovněž pro zletilé žáky školy . 
Po celou dobu konání  každé akce je nutné vyžadovat ukázněné chování  !!!
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Zákon č.561/2004 Sb., § 22 odstavec (2) a) ukládá žákům povinnost informovat školu a školské zařízení o změně zdravotní způsobilosti , zdravotních obtížích nebo jiných závažných skutečnostech , které by mohly mít vliv na průběh vzdělávání . 

Není nic neobvyklého , že zákonní zástupci předávají zdravotníkům léky s návodem k použití a žádají , aby tyto byly podány i na akci pořádané školou . Je to lepší , než kdyby si žák léky ponechal u sebe . 

Samozřejmě stále platí , že zaměstnavatel je podle zákona č. 309/2006 Sb., v platném znění , § 2 odstavec f) rovněž povinen po dohodě se zařízením poskytujícím pracovně lékařské služby  vybavit pracoviště prostředky pro poskytování první pomoci a prostředky pro přivolání  zdravotnické záchranné služby . 
Zavoláním na číslo 155 jste spojeni s dispečinkem . Ve vlastním zájmu popište celou situaci a odpovídejte na dotazy , které jsou vám kladeny . Pomůžete tím k záchraně života  . 
Nepodceňujte ani drobná zranění – i ta vám mohou bez řádného ošetření způsobit vážné zdravotní komplikace . 
Vykonávání soustavného dohledu nad žáky ukládá rovněž § 422 občanského zákoníku . Ustanovením tohoto zákona by se měli řídit i vedoucí různých zájmových kroužků , či trenéři sportovních oddílů . 

Je dobré si připomenout odstavec (2) :Kdo je povinen vykonávat dohled , se zprostí odpovědnosti , jestliže prokáže , že náležitý dohled nezanedbal .

Nejvíce úrazů hlásí školy a školská zařízení při provádění sportovních aktivit . Mnoha úrazům by se dalo předejít i důsledným prováděním kontrol . V ČSN – EN 1176-7 Zařízení dětských hřišť – část 7 nalezneme návod ke zřizování , inspekci , údržbě a provozu zařízení hřišť.

Zařízení se doporučuje kontrolovat následovně : 

běžná vizuální kontrola; tato kontrola umožňuje rozeznat nápadné zdroje nebezpečí , které mohou být způsobeny vandalizmem , používáním nebo povětrnostními vlivy , např.nebezpečí v podobě zlomených součástí , ponechané rozbité sklo , pohozené ostré předměty ( různé háčky , kovové předměty );  při vizuální kontrole především hřiště nebo zahrady mateřské školy si všímáme čistoty hřiště , volného prostoru mezi nářadím , stavu hracího povrchu , vyčnívajících betonových nebo jiných základů , ostrých hran , chybějících součástí , nadměrnému opotřebení pohyblivých částí a také konstrukční pevnosti .
provozní kontrola je podrobnější prohlídka zaměřená na kontrolu a stabilitu zařízení , zejména z hlediska jakéhokoliv opotřebení ; tato kontrola se doporučuje provádět v rozmezí od 1 do 3 měsíců , nebo jak je uvedeno v návodu výrobce.Zvláštní pozornost je třeba věnovat součástem utěsněným na celou dobu jejich životnosti . 

roční hlavní kontrola se provádí v intervalech nepřesahujících 12 měsíců za účelem zjištění celkové úrovně bezpečnosti zařízení , základů a povrchů , které jsou vystaveny povětrnostním vlivům a jeví známky rozpadu nebo koroze a jakékoliv změny úrovně bezpečnosti zařízení , jež plynou z provedených oprav nebo dodatečně vestavěných nebo vyměněných částí . 

Jestliže byly v průběhu kontroly objeveny závažné závady ohrožující bezpečnost , je nutno je bezodkladně odstranit . Není-li to možné , je třeba zařízení zajistit proti použití  např. znehybněním nebo odstraněním . V případech , kdy je nutné z plochy hřiště odstranit některé ze zařízení , např. za účelem jeho údržby , je nutné odstranit nebo bezpečně uschovat veškeré upevňovací prvky nebo základy , aby byla hrací plocha bezpečná . 

K trávení volného času dětí velkou měrou přispívají domy dětí a mládeže . Tyto organizují po celý rok kroužky a jejich činnost vrcholí v době hlavních prázdnin . Pořádají také  příměstské tábory . Rodiče, kteří nemají své děti po dobu dvou měsíců kam dát , toto velmi vítají . Činnost pomáhají zajišťovat i vedoucí , tzv.brigádníci . Společně se zaměstnanci domů dětí se snaží připravit pro děti zábavné a zážitkové akce . 

V závěru svého vystoupení bych chtěla upozornit na stále více úrazů , ke kterým dochází v prostředí , jež děti dobře znají  - v jejich domovech . Přibylo úrazů na trampolínách . Tyto se staly nezbytným doplňkem  prostranství a zahrad . Děti jsou zde ponechávány bez dozoru dospělé osoby . Na malé trampolíně jsem již viděla skákat i 8 dětí . Rodiče si neuvědomují , že za děti odpovídají . 

Každoročně dochází k tonutí v bazénech . Majitelé si často neuvědomují , že když dovolí koupání i kamarádům svých dětí , i za ně jsou odpovědni . Proto bych byla ráda , kdyby se do médií zařazovaly i informace tohoto typu a tím jsme společně přispěli ke snížení úrazovosti našich dětí .    
