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Tisková zpráva


Brusel, 15. prosinec 2008

Stres na pracovišti
CEEP, BUSINESSEUROPE, UEAPME a ETUC prezentovaly svoji společnou zprávu o implementaci autonomní dohody o stresu na pracovišti přijatou na evropské úrovni v roce 2004.

Evropští sociální partneři označili stres na pracovišti za problematiku, která se jich společně dotýká a na kterou se zaměří. Průzkumy ukázaly, že v roce 2005 se se stresem na pracovišti potýkalo 22 % zaměstnanců. 
Společná dohoda z roku 2004 vytváří rámec převádějící jejich společný zájem do praxe a definující odpovědnost jak pro zaměstnavatele, tak pro zaměstnance. Tato společná dohoda navrhuje metody jak nalézat vzájemně přijatelná řešení, jak se vyrovnat se stresem zejména na podnikové úrovni. Jádrem této dohody je povinnost identifikovat problémy spojené se stresem na pracovišti, předcházet jim a vyrovnat se s nimi.  

Společná zpráva o implementaci ukazuje, že autonomní dohoda má skutečnou přidanou hodnotu. Zvyšuje povědomí o důležitosti zabývat se problémy spojenými se stresem na pracovišti. Představuje katalyzátor akcí sociálních partnerů v rámci celé Evropy. 

Zabývat se stresem na pracovišti pomáhá zvyšovat produktivitu a zlepšovat bezpečnost práce a ochranu zdraví na pracovišti. To přináší ekonomické a sociální výhody pro zaměstnavatele, zaměstnance a společnost jako celek. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Více informací získáte:
Peter Vertessy, BUSINESSEUROPE 
Tel.:+32(0)2 237 65 03         www.businesseurope.eu 

Francesco Longu, UEAPME  
Tel.:+32(0)2 230 75 99    
www.ueapme.com
Gin Ngan, CEEP

Tel.:+32(0)2 229 21 58
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